

## H 脱贫攻坚“创优保优”大冲刺

# 洋浦80多名年轻干部奋战在脱贫攻坚一线 青春在脱贫路上闪耀

■ 见习记者 李豪杰  
特约记者 郝少波 通讯员 袁宇峰

10月12日一早，告别了刚刚出生16天的孩子，吴朝盛急忙赶回村里，准备年底要脱贫的14户贫困户的信息采集材料。今年30岁的吴朝盛是一名硕士毕业生，去年5月7日，刚结婚的第二天，他从洋浦安监局到洋浦三都区颜村担任驻村第一书记。

在洋浦经济开发区，有一支年轻的脱贫攻坚队伍在战斗着。2018年5月，80多名年轻人被抽调奔赴脱贫攻坚一线的各个岗位，用热血青春去打一场脱贫攻坚战。

今年31岁的李钰魁被选派到洋浦脱贫攻坚指挥部办公室工作。办公室共有专职人员5名，平均年龄31岁。走进这间办公室，门口张贴的“脱贫攻坚倒计时449天”的红色牌子格

外显眼，给人一种大考将至的紧张感。一面墙上挂着“2019年度贫困户收入监测预警表”，动态监测贫困户的工资收入、生产收入、光伏收益、苗圃收益等各项收入。由于需要经常擦除、更新，这块挂了不到半年的塑料板已经显得有些陈旧。

“这其实是一张重点帮扶对象脱贫风险的‘诊断表’，我们每月都会根据这张表分析情况、寻找办法，目的是年底让原有504名贫困人口100%脱贫。”李钰魁告诉记者，这里的每个数字都不能马虎，同时每个数字的变化也常常让他高兴，因为这往往意味着又一个贫困户向着小康前进了一步。

包三依一家便是迈步在脱贫路上的幸福之家。去年5月，63岁的包三依因治疗重病卖掉了家里养的70只羊，还欠了15万元，家里3个儿子都

未成家，让他很发愁。

正在这时，帮扶责任人、“90后”姑娘唐永娇的到来，给包三依一家带来了希望。唐永娇通过研究扶贫政策，帮助包三依办理了民政医疗补助、政府医疗兜底保障等5项补助金共计14万元，又帮助家里的两个孩子找到了村委会就业协管员和叉车司机的工作，让他们有了稳定收入。

包三依的大儿子包有旺下个月就要结婚了，他对唐永娇赞不绝口：“去年我爸爸出院后，也是家里最困难的时候，唐姐常常来家里看望爸爸，陪老人聊天，帮助解决实际困难，很有责任心。”

对包有旺的父亲，唐永娇关怀备至；但很少有人知道，就在唐永娇一心扑在脱贫岗位上时，她自己的父亲也正因重病在医院治疗，她却没有时间回去探望。不愿提起这些的唐永娇总

说，那些驻村的同事更辛苦。

比唐永娇大一岁的羊健鼎是一位驻村第一书记，硕士研究生毕业的他2018年5月从洋浦环保局到三都区德义村工作。虽然德义村距离洋浦环保局所在的洋浦大夏车程不过10分钟，但他坚持在村里自己买菜做饭。他说：“驻村，就要有驻村的样子。”

面对2018年底省脱贫攻坚考核组反馈洋浦的100多个需要整改的问题，羊健鼎认真分析村里的情况，对照认领了56项，逐项进行整改。

茅陋村是德义村的一个自然村，距离洋浦自来水公司不到800米，却因一些问题导致自来水管无法入户，多年来村民只能采用井水。羊健鼎了解情况后，积极向上级反映，在管委会领导和开发区市政管理局的帮助下，茅陋村100多户村民家中接上了自来水管，又装上了智能水表。这让村里

人十分高兴。

如今，洋浦已形成“以就业为主导、产业为支撑、教育医疗住房保障为基础、政府兜底为保障”的扶贫工作总体思路，推行贫困户每户至少1人就业、每户2门产业的增收模式。截至目前，洋浦开发区298户贫困户共1440人全部入股苗圃合作社，每户每年保底分红3000元；通过开展就业技能培训稳定就业264户544人，家庭收入持续提高。

在洋浦脱贫攻坚的坚实足迹里，绽放着脱贫户的微笑，也见证着年轻干部的成长、蓄积着洋浦发展的新力量。洋浦脱贫攻坚指挥部办公室副主任王军动情地说，“经受脱贫攻坚考验的年轻干部，成长进步都很快，他们将来回到原单位，会变成我们建设自贸港先行区的生力军。”

（本报洋浦 10月13日电）

## 省扶贫办举办研讨会 学好理论 助力打赢脱贫攻坚战

本报海口10月13日讯（记者原中倩 通讯员潘志勇 孙华）为深入学习领会习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，交流理论创新和实践创新成果，10月13日上午，省扶贫办在海口举办习近平总书记关于扶贫工作的重要论述理论研讨会。

此次研讨会是全省2019扶贫日系列活动之一。会议旨在以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神，交流分享学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述的理论和实践成果，用重要论述武装头脑、指导实践、推动工作，助力我省打赢脱贫攻坚战。

研讨会上，来自省委宣传部、省生态环境厅、省自然资源和规划厅、万宁市、五指山市、省农垦投资控股集团有限公司以及中国银行海口中心支行等的9名主题征文活动优秀论文作者代表从不同侧面、不同层次、多个角度作了交流发言，3名专家学者轮流点评了论文。与会人员还开展相关研讨交流。

## 脱贫攻坚工作不力 屯昌207人被问责

本报屯城10月13日电（见习记者谢凯 特约记者邓积钊）10月11日上午，记者从屯昌县打赢脱贫攻坚战指挥部获悉，在屯昌县2019年脱贫攻坚大比武中，有207人因扶贫信息表格填写不一致、问题整改不力等，将于本月中旬被该县委组织部、县纪委监委通报批评和约谈。这207名被问责人员中，有113人的问责事由与入户调查排查不细致有关，占比达54.59%。

屯昌县坚持问题导向，依据市县、镇级大比武的问题清单，根据问题性质列出拟问责人员名单，由该县打赢脱贫攻坚战指挥部进行审定，县委组织部和县纪委监委落实责任追究，对标对表抓问题、定责任、促工作。

据悉，屯昌县打赢脱贫攻坚战指挥部将协同相关部门按照相关要求开展好责任追究和落实好脱贫攻坚工作，全力聚焦脱贫攻坚工作，确保全年目标任务的实现。

屯昌县打赢脱贫攻坚战指挥部相关负责人介绍，屯昌将进一步建立健全制度，以制度约束人、管理人、考核人，并针对不同情况，明确责任追究标准，做到规定在前、惩处在后。

## 万宁莲花村： 打莲花主意 做花样文章

■ 本报记者 袁宇 通讯员 吴鹏

10月13日一早，海南日报记者来到万宁市礼纪镇莲花村，在村内九品香水莲种植示范基地的莲花池里，一朵朵莲花亭亭玉立，美丽绽放。贫困村民曹显能穿着防水工作服在池中“游走”，他将盛开的莲花采摘下来，然后放入一旁的盆中。

九品香水莲种植是莲花村打造的新产业。当前全村种植的20多亩约4000株莲花，将在11月进入收获季。曹显能在基地里做工，每天有100元的工钱，此外他还把自家2.8亩土地出租给基地种莲花，他说，“租了5年收了近15万元租金，而且莲花卖

掉后还有分红。”

村民出租土地挣租金，还能领分红？这都得益于莲花村党支部的努力。该村党支部通过联系相关农业科技公司，按照“村党支部+公司+农户”的模式推动产业发展，农户出租撂荒地给公司，每亩收取1000元的年租金，公司提供种苗、技术、管理和销售，最后每亩地10%的收益作为分红发给农户。“不止于此，合作社股份中15%的比例将为贫困村民分红，5%作为村集体经济收入，通过产业发展拉动脱贫攻坚和乡村振兴。”该村党支部书记王国富说。

“种莲花的土地大多是村里的常年撂荒低洼地。”王国富介绍，村里一些低

洼地逢雨就淹，因此村民弃置不种作物，“而村党支部与驻村工作队都认为这些易淹低洼地用来种莲花，正合适。”

对于引种九品香水莲花，王国富更是信心十足，他说，海南地区生态环境条件好，水质优良，气候稳定，非常适合九品香水莲花的培育，“我们从两年前开始，去台湾、云南等地考察，决定引进台湾品种。”

九品香水莲花是易种易管、收益可观的睡莲品种，“1亩地能种200株，一株一年能收200多朵花，每亩至少收4万朵。”王国富给海南日报记者算了一笔账，按照市面每朵花1元的收购价来算，每亩地的年产值能达到4万元。

莲花村的九品香水莲花来自台湾

九品莲花生态教育园，与最新品种一起被引入的，还有园区的技术人员和成套的深加工设备。

“我们不仅要做鲜花，还要做深加工。”王国富说，村党支部将把九品香水莲花作为莲花村未来的支柱产业打造，种植规模计划要扩大到1000亩，“我们现在已经在做自己的育苗基地，在建自己的深加工工厂，以后要打造育苗、种植、加工、销售的全产业链，真正把产业撑起来。”

九品香水莲在收获季需要每日一摘，还能提供大量就业岗位。据悉，当前莲花村九品香水莲花种植示范基地已为村民提供了摘花、施肥、加水、清洁、锄草等七八个岗位，其中绝大多数

岗位都提供给了贫困村民。

下一步种植规模扩大后，用工数量还会增加。据了解，11月中旬，村内的莲花种植规模将扩展到63亩，年底还会继续增加。

现阶段，由于莲花总产量还不高，莲花村的莲花产品仍以鲜花及干花为主。“鲜花直供市场，干花用来制作莲花茶。”王国富说，未来村子还将与相关公司合作打造莲花生态产业园，园区内规划步行、骑行赛道及莲花集市、主题餐厅、民宿体验等，建成集旅游观光、休闲度假、科普教育、农事体验和产品研发于一体的乡村旅游田园综合体，打造名副其实的“莲花村”。

（本报万城 10月13日电）

# 欢迎订阅 2020年 海南日报 南国都市报

《法制时报》《特区文摘》《证券导报》《海南农垦报》《海岸生活》



扫码订报



欢迎下载  
海南日报客户端

订阅  
指南

报刊名称	海南日报	南国都市报	法制时报	特区文摘	证券导报	海南农垦报
年价 (元/份)	540	348	396	96	192	120

订阅热线：966123 0898-66810505 海口地区可电话联系上门订阅 也可扫描左边二维码关注公众号进行网上订阅

各地邮政营业网点均可订阅 《海南日报》邮发代号：83-1 统一刊号：CN46-0001